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«Моз гам» МНС з'яў ля юц ца 

цэнт ры апе ра тыў на га кі ра ван ня, 

якія ажыц цяў ля юць ка ар ды на ван-

не дзей нас ці ра ён ных пад раз дзя-

лен няў. Тут у кур се ўсіх над звы чай-

ных зда рэн няў, якія ад бы ва юц ца 

на тэ ры то рыі воб лас ці. Ме на ві та 

ў Цэнт ры пры ма ец ца ра шэн не аб 

вы дзя лен ні не аб ход ных сіл і срод-

каў, ад бы ва ец ца ар га ні за цыя вы-

ра та валь ных апе ра цый. Тут не 

бы вае вы хад ных і свят — у лю бы 

мо мант лю дзям мо жа спат рэ бі цца 

да па мо га ра та валь ні каў. А яны, у 

сваю чар гу, заў сё ды ў бо е га тоў-

нас ці: за лі ча ныя хві лі ны збя руць 

па трэб нае аб ста ля ван не і вы едуць 

ту ды, дзе іх ча ка юць.

АД ДЫС ПЕТ ЧА РА 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ МНО ГАЕ

У Цэнт ры апе ра тыў на га кі ра-

ван ня Мінск ага аб лас но га ўпраў-

лен ня Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях, дзе дня мі па бы ва-

ла ка рэс пан дэнт «Звяз ды», рэд ка 

ка лі бы вае за ціш ша. Мін шчы на — 

адзін з най больш гу ста на се ле ных 

рэ гі ё наў кра і ны. Тут скан цэнт ра ва-

ны вя лі кія пра мыс ло выя аб' ек ты. 

Увесь час у ней кім ра ё не воб лас ці 

па тра бу ец ца да па мо га ра та валь-

ні каў. У Цэнт ры, ку ды трапляе ўся 

апе ра тыў ная ін фар ма цыя, ра шэн ні 

пры ма юц ца хут ка і ўзва жа на.

— Ад каз ва ю чы на па ве дам-

лен ні, дыс пет чар пер шы пры мае 

на ся бе псі ха ла гіч ны ўдар, ка лі на 

тым кан цы про ва ду зна хо дзіц ца 

ча ла век, які про сіць аб да па мо-

зе, пры чым ім мо жа аказац ца як 

дзі ця, так і ча ла век з аб ме жа ва-

ны мі маг чы мас ця мі, — га во рыць 

на чаль нік Цэнт ра апе ра тыў на га 
кі ра ван ня Мінск ага аб лас но га 
ўпраў лен ня МНС ма ёр унут ра-
най служ бы Аляк сандр МЕЛЬ-
НІ ЧЭН КА. — Дыс пет чар па ві нен 

за ста вац ца стры ма ным, мець «ха-

лод ны» ро зум, вель мі не аб ход ны 

для пры няц ця ра шэн ня. Які на се-

ле ны пункт, што там кан крэт на 

ад бы ва ец ца, якую тэх ні ку не аб-

ход на вы слаць — нель га ўпус ціць 

ні ад ной дэ та лі. Ёсць лі та раль на 

до лі се кун ды, каб пры няць пэў нае 

ра шэн не, ад яко га мо жа за ле жаць 

жыц цё ча ла ве ка.

На дыс пет ча ры — вя лі кая ад-

каз насць. І раз мо ва не толь кі пра 

свое ча со ва ад праў ле ны на мес ца 

зда рэн ня на рад, хоць гэ та шмат 

што вы ра шае, а хут чэй пра псі ха-

ло гію. Не так даў но ў Са лі гор ску ў 

дзя жур ную служ бу МНС па тэ ле-
фа на ва ла дзяў чын ка і па ве да мі ла 
аб па жа ры. Пад ле так зна хо дзіў ся 
адзін до ма, та му ска заць, што яна 
бы ла ў па ні цы — ні чо га не ска заць. 
Дыс пет чар тры ма ла су вязь з не-
паў на лет няй увесь час, па куль да 

яе еха лі па жар ныя. Школь ні ца за-

ста ва ла ся на бал ко не і да са ма га 

пры быц ця ра та валь ні каў вы кон ва-

ла ўсе рэ ка мен да цыі дыс пет ча ра, 

дзя ку ю чы ча му і вы жы ла.

У прак ты цы су пра цоў ні каў МНС 

бы лі і вы пад кі, ка лі ў дзя жур ную 

служ бу тэ ле фа на ва лі дзе ці, па-

ве дам ля ю чы аб над звы чай ным 

зда рэн ні, але пры гэ тым не маг лі 

ўспом ніць свай го ад ра са. Дыс пет-

ча ры ве да юць, як дзей ні чаць і ў 

та кіх сі ту а цы ях. Дзя ку ю чы на вад-

ным пы тан ням (на прык лад, «што 

ба чыш з акна?» або «якая кра ма 

зна хо дзіц ца по бач?») во пыт ным 

спе цы я ліс там не скла да на вы свет-

ліць пры клад ны ад рас і ў вы ні ку 

вы ра та ваць ча ла ве ка.

— Лік у да дзе ных сі ту а цы ях ідзе 

на се кун ды, — за ўва жае Аляк-

сандр Мель ні чэн ка. — І ме на ві та 
ад дыс пет ча ра за ле жыць мно гае. 
Гэ та вель мі ад каз ная ра бо та: ты 
па ві нен пры няць па ве дам лен не, 
дак лад на зра зу мець яго, ад пра-

віць у па трэб нае мес ца ад па вед-

ныя сі лы і срод кі.

Яшчэ ад но жыц цё маг ло б рап-

тоў на аба рвац ца, ка лі б не пра-

віль на па да бра ныя дыс пет ча рам 

дзя жур най служ бы сло вы. Муж чы-

на са Сма ля віч па тэ ле фа на ваў на 

«112» і ска заў, што хо ча скон чыць 

жыц цё са ма губ ствам. Гэ та бы ла 

ня прос тая раз мо ва спе цы я ліс та 

з ві да воч на не зда ро вым ча ла-

ве кам, ад нак тра ге дыю ўда ло ся 

па пя рэ дзіць. Ка лі пад раз дзя лен ні 

МНС пры еха лі на ад рас та го, хто 

са браў ся звес ці ра хун кі з жыц цём, 

іх да па мо га не спат рэ бі ла ся: муж-

чы на рас кай ваў ся ў сва ім на ме ры 

і дзя ка ваў жан чы не, якая на тым 

кан цы лі ніі вы ра та ва ла яму жыц-

цё... сло вам.

— Дыс пет чар па ві нен ва ло даць 

май стэр ствам псі ха ло гіі, — удак-

лад няе афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях Анас та сія ШВАЙ-

БО ВІЧ. — Вель мі важ на знай сці 

пра віль ныя сло вы. Асаб лі ва для 

дзі ця ці, каб яно па ве ры ла, што 

не ад но ў над звы чай най сі ту а цыі. 

І вель мі ка рыс ная па ра да баць кам: 

як толь кі ва ша дзі ця па ча ло доб ра 

раз маў ляць, яно па він на дак лад на 

ве даць свой да маш ні ад рас. Гэ та 

знач на аб лег чыць ра бо ту ра та-

валь ні кам у вы пад ку над звы чай-

най сі ту а цыі і, маг чы ма, вы ра туе 

дзі ця ад тра ге дыі.

ВЫ ПАД КО ВЫХ ЛЮ ДЗЕЙ 
НЯ МА

Пры чы на № 1, з якой тэ ле фа-

ну юць ра та валь ні кам, — па жар. 

Агонь — з гэ тай сты хі яй скла да на 

спра віц ца са ма стой на. Су ты ка юц-

ца су пра цоў ні кі МНС і з над звы-

чай ны мі сі ту а цы я мі тэх на ген на га 
ха рак та ру. Ка лі на па чат ко вым 
эта пе хі міч ную ава рыю не лік ві-
да ваць, на ступ ствы мо гуць быць 
вель мі кры тыч ны мі. Ня рэд ка ўмя-
шан не ра та валь ні каў не аб ход нае 
і пад час да рож на-транс парт ных 
зда рэн няў.

У апош нія га ды су пра цоў ні кі 
МНС ста лі час цей вы яз джаць на 
по шу кі лю дзей, якія згу бі лі ся ў ле-
се. Асаб лі ва вост ра та кая праб ле-
ма ста іць у се зон гры боў і ягад. Як 
за ўва жа юць у МНС, у боль шас ці 

сва ёй тое, што яны згу бі лі ся, лю дзі 

па чы на юць усве дам ляць у абед. 

Ад нак спа чат ку яны ча мусь ці тэ ле-

фа ну юць сва я кам, зна ё мым, а ка лі 

ўжо па чы нае цям нець і тэ ле фон 

раз ра джа ны, ус па мі на юць пра ра-

та валь ні каў. Па трэб на вы цяг нуць 

ка гось ці з ва ды, зняць дзі ця з да-

ху бу дын ка — усю ды прый дуць на 

да па мо гу ра та валь ні кі, якія без пе-

ра боль шан ня з'яў ля юц ца ўні вер-

саль ны мі сал да та мі.

Як пры зна юц ца ў МНС, тут вы-

пад ко вых лю дзей ня ма. Мно гія 

па чы на лі свой шлях з па жар ных 

і прай шлі доб рую шко лу жыц ця. 

Рэ гу ляр на яны ўдас ка наль ва юць 

сваё май стэр ства і пад час ву чэн-

няў, дзе ад пра цоў ва ец ца не толь кі 

ту шэн не па жа раў, а і са мыя роз-

ныя сі ту а цыі, якія толь кі мо гуць 

быць.

Як за ўва жае га лоў ны апе ра-

тыў ны дзя жур ны Аляк сандр 

МА ЛА КО ВІЧ, ха рак тар па ве дам-

лен няў, што па сту па юць у МНС, 

мя ня ец ца ў за леж нас ці ад се зо-

на. «Ад нак не за леж на ад па ры 

го да лі дзі ру юць па ве дам лен ні аб 

па жа рах, — ка жа ма ёр унут ра най 

служ бы. — У зі мо вы час па сту пае 

ін фар ма цыя аб ава рый ных сі ту а-

 цы ях на сіс тэ мах жыц ця за бес-

пя чэн ня: ава рыі з ацяп лен нем, 

з ад клю чэн нем элект ра за бес пя-

чэн ня. Ле там най больш па ве дам-

лен няў аб па жа рах у пры род ных 

эка сіс тэ мах: уз га ран не тра вы, 

тар фя ні каў і ін ша га. У лю бы час 

го да мо жа ад быц ца аб ру шэн не 

пэў ных кан струк цый, да рож на-

транс парт ныя зда рэн ні так са ма 

ўсе се зон ныя».

Да ра бо ты ў цэнт ры апе ра тыў-

на га кі ра ван ня Аляк сандр Ма ла-

ко віч браў не па срэд ны ўдзел у ту-

шэн ні па жа раў і лік ві да цыі ін шых 

над звы чай ных сі ту а цый. Ра та ван-

не лю дзей для яго доў гі час бы ло 

што дзён най ра бо тай. У бія гра-

фіі — шмат вы ра та ва ных жыц цяў. 

Ус па мі на ец ца, як пад час «Хаў е ра» 

ўда ло ся вы зва ліць са снеж на га 

па ло ну звыш дзе ся ці ча ла век. Са 

сціп лас цю, якая, ві даць, улас ці вая 

боль шас ці ра та валь ні каў, згад вае 

і тое, як зні маў дзяў чын ку з тэ ле-

фон най выш кі.

Дыс пет чар Цэнт ра апе ра-

тыў на га кі ра ван ня Ма ры на КА-

ЛЯНЬ КО ВА ад каз вае на зван кі 

ўжо больш як дзе сяць га доў. Яна 

так са ма дзя жу ры ла аку рат у тыя 

су ткі, ка лі на ву лі цах кра і ны гас па-

да рыў цык лон «Хаў ер». Па ве дам-

лен няў, ус па мі нае су пра цоў ні ца 

МНС, бы ло без ліч. У пер шую чар-

гу рэ ага ва лі на най больш важ ныя. 

На прык лад, да па ма га лі ма шы не 

хут кай да па мо гі, што ў Пу ха віц-

кім ра ё не з-за моц на га сне га па ду 

не маг ла да ехаць да дзі ця ці, яко га 

па ку саў са ба ка. «Са мая га лоў ная 

ры са для дыс пет ча ра на шай служ-

бы — спа кой, — лі чыць Ма ры на 

Ка лянь ко ва. — Лю дзі час та тэ ле-

фа ну юць, бу ду чы ў па ні цы, на зы ва-

юць не свае ад ра сы, і дыс пет ча ру 

вель мі важ на не раз гу біц ца ў та кіх 

сі ту а цы ях. Жан чы не, як па каз вае 

во пыт, пра сцей знай сці агуль ную 

мо ву з ты мі, хто на ін шым кан цы 

про ва ду».

«ДА ПА МА ГА ЕМ УСІМ 
І ВА ЎСІМ»

У цэнт ры апе ра тыў на га кі ра ван-

ня яшчэ ве да юць усё пра на двор'е. 

Кант ра лю ю чы ме тэа ра ла гіч ную 

аб ста ноў ку, су пра цоў ні кі МНС за-

га дзя рых ту юц ца да пры род ных 

ана ма лій. На прык лад, ка лі праг-

на зу юць сне га па ды, ра ё нам да ец-

ца рас па ра джэн не пад рых та ваць 

тэх ні ку па вы ша най пра ход нас ці. 

Дня мі, ка лі ве цер лі та раль на збі-

ваў з ног, МНС за га дзя апа вяс ці ла 

на сель ніц тва аб не па га дзі.

— На ша асноў ная за да ча — 

ра та ван не жыц цяў лю дзей і па-

пя рэ джан не над звы чай ных сі ту а-

цый, — ад зна чае на чаль нік Цэнт ра 

апе ра тыў на га кі ра ван ня Мінск ага 

аб лас но га ўпраў лен ня МНС Аляк-

сандр Мель ні чэн ка. — Пад час 

зван ка дыс пет чар ад каз вае: «Чым 

вам да па маг чы?» І мы да па ма га ем 

усім і ва ўсім. Ні ко лі не за ста ем ся 

ўба ку ад лю бой скла да най сі ту а-

цыі і заў сё ды рэ агу ем. На ват ка лі 

па ве дам лен не не за кра нае на шых 

пра фе сій ных за дач, ін фар ма цыю 

мы пе рад аём у ад па вед ныя служ-

бы і кант ра лю ем, як яны аказ ва юць 

да па мо гу кан крэт на му ча ла ве ку.

Дыс пет чар Цэнт ра апе ра-

тыў на га кі ра ван ня Ма ры на ІВА-

НО ВА, якая пра цуе ў МНС больш 

чым 14 га доў, ка жа, што апош нім 

ча сам шмат зван коў, звя за ных з 

ра та ван нем лю дзей на во дах. Га-

вор ка ў асноў ным пра ры ба коў, 

якія вы хо дзяць на не акрэп лы лёд. 

«Ча ла век, які тэ ле фа нуе ў МНС, 

час та ба чыць толь кі сваю праб ле-

му, — пры зна ец ца дыс пет чар. — 

Ма са ва та кія зван кі па сту па юць 

пад час не па га дзі. Лю дзям тлу ма-

чыш, што служ бы пра цу юць, але 

не ўсе ма юць цяр пен не ча каць».

Не абы хо дзіц ца і без іл жы вых 

зван коў. Тэх ні ка ў лю бым вы пад ку 

вы е дзе на па жар, на ват ка лі той 

фік тыў ны. Ад нак лю дзі, якія па-

ве дам ля юць не праў дзі вую ін фар-

ма цыю, па він ны ра зу мець, што 

па куль да іх едуць ра та валь ні кі, 

дзесь ці мо гуць за гі нуць лю дзі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Мінск ага аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС.

Уні вер саль ныя 
сал да ты

«Ме на ві та ад дыс пет ча ра 
за ле жыць мно гае. Гэ та вель мі 
ад каз ная ра бо та: ты па ві нен 
пры няць па ве дам лен не, 
дак лад на зра зу мець яго, 
ад пра віць у па трэб нае мес ца 
ад па вед ныя сі лы і срод кі».

«Як толь кі ва ша дзі ця 
па ча ло доб ра раз маў ляць, 
яно па він на дак лад на ве даць 
свой да маш ні ад рас. Гэ та 
знач на аб лег чыць ра бо ту 
ра та валь ні кам у вы пад ку 
над звы чай най сі ту а цыі і, 
маг чы ма, вы ра туе дзі ця 
ад тра ге дыі».

На чаль нік Цэнт ра апе ра тыў на га кі ра ван ня Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС 
Аляк сандр МЕЛЬ НІ ЧЭН КА.

Дыс пет чар Цэнт ра апе ра тыў на га кі ра ван ня Ма ры на КА ЛЯНЬ КО ВА.

Дыс пет чар Цэнт ра апе ра тыў на га кі ра ван ня Ма ры на ІВА НО ВА.


